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Ata da 134ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 16 de 1 
junho de 2020 e realizada em 09 de julho do mesmo ano, por meio de vídeo conferência, 2 
com a pauta: Protocolo de biossegurança para retorno das atividades nas Instituições Fede-3 

rais de Ensino - Secretário Wagner Vilas Boas de Souza  - Secretaria de Educação Superior 4 
(SESu) e o Diretor Nelson Simões - Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP); Agenda 5 
parlamentar; Procedimentos para a eleição da Diretoria Executiva da Andifes; Assuntos ge-6 
rais e encaminhamentos. Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Flávio 7 
Antonio dos Santos (CEFET-MG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Margarida de Aquino 8 

(UFAC); Josealdo Tonholo (UFAL); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); José Cândido 9 
Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Vicemário 10 
Simões (UFCG); José de Arimatea de Matos (UFERSA); Paulo Sérgio De Paula Vargas 11 
(UFES);Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); Marcelo Recktenvald (UFFS); Edward 12 
Madureira Brasil  (UFG);Mirlene Ferreira Macedo Damázio (UFGD); Marcus Vinicius Da-13 

vid (UFJF); João Chrysóstomo de Resende Júnior (UFLA); Natalino Salgado Filho (UFMA); 14 
Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Cláudia Marliére (UFOP); Hugo Alex Carneiro Diniz 15 

(UFOPA); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Alfredo Macedo Gomes (UFPE); José Ari-16 
matéia Dantas Lopes (UFPI); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Marcel Do Nascimento Bo-17 
telho  (UFRA); Fábio Josué Souza dos Santos (UFRB); José Daniel Diniz Melo (UFRN); 18 
Marcelo Brito Carneiro Leão (UFRPE); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Angelo Roberto An-19 

toniolli (UFS);Joana Angélica Guimarães (UFSB); Ubaldo Cesar Balthazar (UFSC); Marcelo 20 
Pereira Andrade (UFSJ); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz 21 
Fernando Resende dos Santos Anjo (UFTM); Demetrius David Da Silva (UFV); Marcia Abrão 22 

(UnB); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG);  Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); So-23 
raya Soubhi Smaili (UNIFESP); Maurílio de Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Roque do Nasci-24 

mento Albuquerque (UNILAB); Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Ari Miguel Teixeira 25 
Ott (UNIR) e Luiz Alberto Pilatti (UTFPR). Com os cumprimentos, o presidente da Andifes, 26 

reitor João Carlos Salles da Silva Pires (UFBA), inicia a 134ª Reunião Extraordinária do Con-27 
selho Pleno, e para dar início a pauta Protocolo de biossegurança para retorno das ativida-28 

des nas Instituições Federais de Ensino passa a palavra à equipe do Ministério da Educação 29 
(MEC), o Secretário Wagner Vilas Boas de Souza (SESu), o Secretário de Educação Supe-30 
rior Adjunto, Tomás Dias Sant’Ana e o Diretor de Desenvolvimento da Rede de Instituições 31 

Federais de Educação Superior, Eduardo Gomes Salgado, e ao Diretor Nelson Simões - 32 
Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP). Com a palavra, o Diretor Nelson Simões (RNP) 33 

faz a apresentação de proposta para retorno remoto das atividades acadêmicas, “Contrata-34 
ção emergencial de pacote de dados móveis do Serviço Móvel Pessoal, para alunos em 35 
condições de vulnerabilidade socioeconômica de universidades públicas Federais (IFES) e 36 

institutos federais (RFEPCT). A apresentação será disponibilizada a todos os reitores. O 37 
Secretário Wagner Vilas Boas de Souza (SESu) destaca a importância de ter a RNP como 38 

parceira; agradece o empenho de toda a equipe da Rede e esclarece: já acertou as questões 39 

jurídicas com o MEC, foi criada uma forma de colocar no contrato de gestão a possibilidade 40 

das IFES poderem expandir essa contratação com seus recursos para outras alunos que 41 
por ventura o MEC não consiga atender; a expectativa é atender cerca 900 mil estudantes; 42 
o crédito orçamentário não estava previsto, mas foi ajustado dentro da SESu e já está na 43 
Secretaria de Orçamento Federal para remanejamento;  a RNP já está em fase de  preparar 44 
a minuta de Contrato de Gestão, e após assinatura do Ministério da Ciência, Tecnologia, 45 

Inovações e Comunicações (MCTIC)  e do MEC, será viabilizado a transferência de recur-46 
sos; cita algumas ações do MEC junto à RNP desde o início da pandemia como o aumento 47 
de conectividade, salas virtuais, espaço para armazenamento e posteriormente a ampliação 48 
destes serviços, com um custo adicional de 2 milhões, a ampliação já foi implementado e o 49 
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recurso remanejado. Neste momento, a palavra fica aberta para questionamentos. Em res-50 
posta aos questionamento o Secretário Adjunto, Tomás Dias Satan'Ana (SESu) esclarece: 51 
o número de alunos foram informados pelas universidades e elas devem também informar 52 

os alunos das escolas técnicas; o orçamento referente a proposta é da Secretaria de Desen-53 
volvimento Tecnológico e Inovação (SETEC – MCTIC) e da SESu, e o processo será geren-54 
ciado pela RNP. O Diretor Nelson Simões (RNP) pontua que as universidades já possuem 55 
processos similares à proposta em andamento devem avaliar o risco de interromper o pro-56 
cesso; explica que o chip é a melhor escolha financeira, sendo a ideia inicial contratar paco-57 

tes de internet de operadoras de rede móvel de dados, por pelo menos seis meses, e dispo-58 
nibilizar aos estudantes que não tenham conexão. Ainda sobre os questionamentos, o Se-59 
cretário Wagner Vilas Boas de Souza (SESu) esclarece que o trabalhado será iniciado com 60 
os números já informados, que os ajustes podem ser feitos, mas destaca que há limitação 61 
de recursos; no momento não há previsão de aporte adicional de recursos para aquisição 62 

de equipamentos eletrônicos como tablete e notebook. O secretário ainda informa que a 63 
Casa Civil da Presidência da República lançou o programa Pró-Brasil, iniciativa proativa do 64 

Governo Federal que tem como propósito reduzir os impactos do coronavírus nas áreas 65 
social e econômica com foco no período pós-pandemia. A SESu cadastrou dois projetos 66 
neste programa, e aguardar a análise, o projeto de conclusão de obras das IFES que estão 67 
atualizadas no módulo de obras e o programa da Transformação Digital, equipamentos, re-68 

des, plataformas, capacitação de professores e alunos; sobre Biblioteca virtual é uma ques-69 
tão importante e será pautado pela SESu futuramente. Sobre a duração do contrato que irá 70 
oferecer, gratuitamente, acesso à internet a estudantes em situação de vulnerabilidade so-71 

cioeconômica das instituições federais de ensino superior, esclarece que é por seis meses 72 
por conta do princípio da anuidade orçamentaria, e falta seis meses para término do ano, 73 

mas na elaboração da Lei Orçamentária do ano de 2021, a expectativa é que ação se es-74 
tenda; a prioridade será de acordo com o retorno das atividades de cada universidade. Após 75 

os esclarecimentos o presidente da Andifes agradece a equipe da SESu, encerra a pauta e, 76 
passa a palavra para a reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP) que informa: no dia 08 de 77 

julho, dia nacional da ciência, foi lançado a campanha para liberação do FNDCT, o Fundo 78 
Brasileiro para Ciência, Tecnologia e Inovação. Se trata de uma ação da Iniciativa para a 79 
Ciência e Tecnologia no Parlamento - ICTP.br, e solicita o apoio e divulgação de todas as 80 

universidades. O secretário executivo Gustavo Balduino também informa que o ex-reitor da 81 
Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), Roberto Leher foi inocentado no processo 82 

referente ao incêndio no Museu Nacional. Em seguida, na pauta Agenda parlamentar, parti-83 
cipa da reunião a deputada Margarida Salomão (PT-MG), que cumprimenta os reitores e 84 
reitoras pelos expressivos resultados no Times Higher Education World University Rankings 85 

2020, e apresenta um Panorama da situação da educação superior no legislativo: na visão 86 
da deputada, a situação é complicada, com 20 dias sem ministro da Educação; há interven-87 

ções preocupantes na Capes que estão sendo debatidas pelo parlamento; a manifestações 88 

da Andifes e de outras entidades foram recebidas e estão sendo feita as gestões necessárias 89 

para reverter as situações; sobre a situação ENEN, a carta da Andifes e manifestações das 90 
entidades estudantis foram recebidas. Uma alternativa é oferecer uma emenda à Medida 91 
Provisória n° 934, de 2020, que estabelece normas excepcionais sobre o ano letivo da edu-92 
cação básica e do ensino superior decorrentes das medidas para enfrentamento da situação 93 
de emergência de saúde pública decorrente do Coronavírus. Com relação ao Exame Naci-94 

onal do Ensino Médio (ENEM), a solução seria uma emenda na tramitação da medida pro-95 
visória no senado condicionando a definição da data à manifestação dos sistemas estaduais 96 
de educação. Sobre o Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de 97 
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Valorização dos Profissionais da Educação – Fundeb, a expectativa é que o fundo seja vo-98 
tado na próxima semana; na última versão do relatório prevê: a contribuição da união subirá 99 
de 10% para 20%, gradualmente; retira expressamente a possibilidade de direcionar o salá-100 

rio educação para complementar esse recurso do Fundeb; expressa que não pode usar o 101 
recurso do fundo para pagar inativos. Está tentando colocar em pauta o PL 3527/2020 de 102 
autoria do Deputado Danilo Cabral (PSB/PE), que dispõe sobre a garantia de acesso à in-103 
ternet aos estudantes das universidades federais e da Rede Federal de Educação Profissi-104 
onal, Científica e Tecnológica. A Deputada também apresenta uma proposta de um projeto 105 

que visa definir recursos para plataformas públicas e gratuitas elaborados com softwares 106 
abertos para realização das atividades acadêmicas para que as IFES não fiquem reféns das 107 
plataformas comerciais que atualmente são utilizadas e, se coloca à disposição para debater 108 
a proposta com os reitores. Cita que o Recursos Educacionais Abertos (REA) foi aprovado 109 
nas Comissões de educação e Cultura. O REA são materiais de ensino, aprendizado e pes-110 

quisa, em qualquer suporte ou mídia, que estão sob domínio público, ou estão licenciados 111 
de maneira aberta, permitindo que sejam utilizados ou adaptados por terceiros. O uso de 112 

formatos técnicos abertos facilita o acesso e reuso potencial dos recursos publicados digi-113 
talmente. Recursos educacionais abertos podem incluir cursos completos, partes de cursos, 114 
módulos, livros didáticos, artigos de pesquisa, vídeos, testes, software, e qualquer outra fer-115 
ramenta, material ou técnica que possa apoiar o acesso ao conhecimento. Cita duas inicia-116 

tivas que estão pendentes de votação, uma que susta a instrução normativa que proíbe 117 
pagamento de benefícios para servidor e outra que susta a portaria que extingue políticas 118 
afirmativas da pós-graduação. Informa que participou de reunião da região sudeste do Fó-119 

rum de pró-reitores de extensão, e que na ocasião foi solicitado um esforço para estabelecer 120 
na PLOA um fundo dedicado as atividades de extensão. Neste momento a palavra fica 121 

aberta para questionamentos. Em resposta aos questionamento, a deputada destaca a im-122 
portância do FNDCT e tentará uma agenda com o presidente da Câmara, Rodrigo Maia, 123 

para pautar este tema; esclarece que as negociações são para acréscimos de recursos e 124 
não remanejamentos dentro da educação; sobre a criação das plataformas está estudando 125 

qual é processo legislativo ideal para tratar o assunto; sobre os museus universitários acre-126 
dita ser necessário a criação de um fundo para evitar perdas de patrimônio, e informa que 127 
deseja tomar conhecimento dos encaminhamentos do GT da Andifes que trata dos museus 128 

universitários, para verificar quais  encaminhamentos podem ser feitos na Câmara; sobre 129 
recursos próprios, diz ser preciso retomar as discussões, mas se reiterará da situação exata 130 

do processo. Por fim, faz esclarecimentos sobre a Emenda Constitucional nº 106/20, conhe-131 
cida como “Orçamento de Guerra” e informa que a Frente Parlamentar em Defesa das Uni-132 
versidades está à disposição da Andifes para interlocução de todos os temas debatidos e 133 

encerra sua participação. Na pauta Procedimentos para a eleição da Diretoria Executiva da 134 
Andifes, o secretário executivo da Andifes Gustavo Balduino, faz os seguintes esclarecimen-135 

tos:  a próxima eleição para Diretoria Executiva da Andifes será por meio virtual, no dia 31 136 

de julho de 2020, das 11h às 12h, de acordo com o que prevê o Estatuto da Andifes e a 137 

Resolução Andifes nº 01/2013; a eleição será feita pelo Sistema Integrado de Gestão de 138 
Eleições (SIGEleição) da Universidade Federal Rio Grande do Norte (UFRN); o sistema é 139 
hospedado na própria universidade; o Conselho Pleno deve indicar um presidente para Co-140 
missão Eleitoral; a secretaria da Andifes fornecerá os dados  necessárias para cadastro dos 141 
reitores no sistema; todas as informações referente ao procedimento eleitoral  serão forma-142 

lizadas por meio de ofício. O secretário finaliza informando que a secretaria da Andifes está 143 
disposição para sanar quaisquer dúvidas. O reitor José Daniel Diniz Melo (UFRN) destaca 144 
que o SIGEleição é um sistema simples e seguro e já utilizado em todos os processos elei-145 
torais da UFRN. Em seguida, o presidente submete à aprovação do Pleno, o nome do reitor 146 
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Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR) para presidente da Comissão Eleitoral do processo de 147 
eleição para a Diretoria Executiva da Andifes, e o nome é aprovado por unanimidade. Pos-148 
teriormente, o presidente passa a palavra à equipe do Fórum Nacional de Pró-Reitores de 149 

Planejamento e de Administração das Instituições Federais de Ensino Superior (Forplad), a 150 
coordenadora da Comissão de modelos do Forplad, Raquel Trindade Borges (UFPA) e pró-151 
reitor Juscelino Pereira Silva, que faz a apresentação da 1ª versão do Painel de Informações 152 
Gerenciais, que é uma ferramenta que utiliza o Business Intelligence, e tem o objetivo de 153 
facilitar a gestão das IFES e promover a transparência na utilização de recursos públicos. A 154 

apresentação será disponibilizada à todos os reitores. Em seguida o presidente da Andifes 155 
encaminha que após a familiarização dos reitores com a ferramenta apresentada, seja feita 156 
uma nova apresentação para esclarecimentos. As declarações completas dessa reunião es-157 
tão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique 158 
de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 159 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário executivo da Andifes 
 


